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Nr 1. Czy lekarz dentysta może brać udział w badaniach sponsorowanych przez producentów 
sprzętu i wyposażenia medycznego? 

A. nie, ponieważ jest to niezgodne z etyką zawodową. 
B. tak, bez dodatkowych ograniczeń. 
C. nie, w żadnym wypadku. 
D. nie, ponieważ może to prowadzić do konfliktu interesów. 
E. tak, ale tylko w takich badaniach, które nie mają na celu promowania tego sprzętu i 

wyposażenia.  
 
Nr 2. Wskaż fałszywe stwierdzenie dotyczące zobowiązań lekarza dentysty składającego 
przyrzeczenie lekarskie: 

A. zobowiązuje się do kształcenia podyplomowego. 
B. zobowiązuje się do dbania o godność stanu lekarskiego. 
C. zobowiązuje się do zapobiegania chorobom i przeciwdziałania cierpieniu. 
D. zobowiązuje się do dochowania tajemnicy lekarskiej do momentu śmierci chorego. 
E. zobowiązuje się do zachowania takiego samego standardu leczenia w stosunku do 

każdego pacjenta. 
  
Nr 3. Najważniejszym nakazem etycznym dla lekarza dentysty jest: 

A. dobro pacjenta. 
B. bezpieczeństwo pacjenta. 
C. sprawiedliwość wobec wszystkich pacjentów. 
D. nieszkodzenie. 
E. autonomia pacjenta. 

  
Nr 4. Lekarz dentysta ma swobodę wyboru w zakresie metod postępowania, które uzna za 
najskuteczniejsze. Powinien ograniczyć jednak czynności medyczne do tych, które są: 

1) zgodne z oczekiwaniami pacjenta; 
2) zgodne z aktualnym stanem wiedzy; 
3) zalecane w indeksowanych czasopismach naukowych;  
4) rzeczywiście potrzebne pacjentowi; 
5) w katalogu świadczeń refundowanych.  

Prawidłowa odpowiedź to: 
A. 1,2,4.         B. 2,3.       C. 2,4.     D. 1,2.    E. 3,5.  

  
Nr 5. Czy lekarz dentysta może prowadzić eksperymenty badawcze z udziałem żołnierzy służby 
zasadniczej? 

A. tak, jeżeli są to badania dotyczące np. poprawy stanu uzębienia żołnierzy. 
B. nie, ponieważ jest to sprzeczne z etyką zawodową. 
C. tak, bez dodatkowych ograniczeń. 
D. tak, ale tylko wtedy, gdy jest zatrudniony na umowę o pracę w jednostce wojskowej. 
E. nie, chyba że dowódca jednostki, któremu podlegają żołnierze wyda taki rozkaz.   

 
  



Nr 6. Kto jest autorem publikacji naukowej z dziedziny medycyny? 
1) lekarz dentysta – kierownik przychodni, w której przeprowadzono badanie 

eksperymentalne; 
2) lekarz dentysta, który zredagował tekst do publikacji; 
3) lekarz dentysta, który opracował metodę, zbierał i opracowywał dane oraz 

uczestniczył w przygotowywaniu ostatecznej wersji do publikacji; 
4) lekarz dentysta, który opracował koncepcję badania i napisał wersję wstępną artykułu; 
5) lekarz dentysta zatrudniony w przychodni, który pobierał próbki krwi od osób 

uczestniczących w badaniu.    
Prawidłowa odpowiedź to: 

A. 1,3.    B. 1,2,5.    C. 2,3,4.    D. 3,4.    E. 1,3,4. 
 

Nr 7. Czy lekarz dentysta może nie podjąć się lub odstąpić od leczenia chorego? 
A. nie, ponieważ leczenie każdego chorego, który posiada ubezpieczenie zdrowotne, 

jest podstawowym obowiązkiem zawodowym lekarza dentysty. 
B. tak, ale tylko w szczególnie uzasadnionych przypadkach, z wyjątkiem przypadków nie 

cierpiących zwłoki. 
C. tak, ponieważ lekarz dentysta ma prawo do zachowania swobody działań 

zawodowych. 
D. nie ma takiej możliwości. 
E. tak, za zgodą kierownika przychodni. 

 
Nr 8. Wskaż fałszywe stwierdzenie dotyczące pojęcia kompetencji faktycznej (decyzyjnej): 

A. są to zdolności i umiejętności osoby, która wyraża zgodę lub sprzeciw na świadczenia 
zdrowotne. 

B. kompetencję decyzyjną charakteryzuje wybiórczość. 
C. jest to m. in. zdolność do rozumienia uzyskiwanej informacji i umiejętność oceniania 

korzyści i szacowania ryzyka związanego z rozważanym postępowaniem 
medycznym. 

D. jest to m. in. umiejętność komunikowania oczekiwań oraz gotowość akceptowania 
konsekwencji podejmowanych decyzji. 

E. kompetencja decyzyjna jest stała w czasie. 
 
Nr 9. Wskaż fałszywe stwierdzenie dotyczące opieki paliatywnej: 

A. poprawia jakość życia pacjentów, którzy stają w obliczu zagrażającej życiu choroby. 
B. powinna być stosowana w ostatnim okresie choroby, w połączeniu z innymi metodami 

leczenia. 
C. oferuje system pomocy dla rodzin doświadczających choroby osoby bliskiej. 
D. afirmuje życie i postrzega umieranie jako proces naturalny. 
E. oferuje system pomocy, który pozwala pacjentom aktywnie żyć aż do momentu 

śmierci.  
 

Nr 10. Przed zabiegiem wybielania zębów lekarz dentysta powinien: 
A. poinformować pacjenta o naturze procedury, uzyskać od pacjenta zgodę ustną. 
B. poinformować pacjenta o samej procedurze i ewentualnych najczęstszych 

powikłaniach, uzyskać zgodę pacjenta w formie pisemnej. 
C. poinformować pacjenta o procedurze i wszystkich dających się przewidzieć 

możliwych powikłaniach, nawet tych występujących niezwykle rzadko, uzyskać zgodę 
pacjenta w formie ustnej. 

D. poinformować pacjenta o procedurze i wszystkich dających się przewidzieć 
możliwych powikłaniach, nawet tych występujących niezwykle rzadko, uzyskać zgodę 
pacjenta w formie pisemnej. 

E. poinformować pacjenta o naturze procedury i ewentualnych powikłaniach, uzyskać od 
pacjenta zgodę ustną. 

  



 
Nr 11. Eksperyment medyczny z udziałem człowieka może być przeprowadzony wyłącznie pod 
nadzorem: 

A. wykwalifikowanego bioetyka. 
B. lekarza, który ukończył studia podyplomowe z bioetyki. 
C. lekarza, który jest członkiem Niezależnej Komisji Bioetycznej. 
D. bioetyka, który jest członkiem Niezależnej Komisji Bioetycznej. 
E. lekarza posiadającego odpowiednio wysokie kwalifikacje.  

 
Nr 12. Zapisy w Kodeksie Etyki Lekarskiej odnoszą się bezpośrednio do następujących 
zagadnień bioetycznych: 

1) zapłodnienie „in vitro”; 
2) eutanazja; 
3) eksperymenty medyczne; 
4) aborcja; 
5) transplantacja.  

Prawidłowa odpowiedź to: 
A. 1,2,4.     B. 1,3,4.    C. 2,3,5.     D. 2,4,5.      E. 1,3,4,5. 

 
Nr 13. Czy lekarz dentysta może wystąpić w reklamie telewizyjnej? 

A. tak, jeżeli reklamuje np. dobrej jakości szczoteczkę do zębów. 
B. nie, ponieważ jest to niezgodne z etyką zawodową. 
C. tak, jeżeli propaguje w tej reklamie zachowania prozdrowotne. 
D. nie, chyba że reklamuje wyroby medyczne, których rzeczywiście sam używa. 
E. tak, jeżeli nie pobiera za to pieniędzy. 

 
Nr 14. Czy pacjent ma prawo do leczenia bólu? 

A. tak, jednakże wyłącznie w ramach opieki paliatywnej. 
B. tak. 
C. nie. 
D. tak, jednakże wyłącznie w ramach leczenia szpitalnego. 
E. tak, jednakże prawo to obejmuje wyłącznie łagodzenie bólu i innych cierpień w stanie 

terminalnym. 
 
Nr 15. Sąd może przyznać poszkodowanemu odpowiednią sumę tytułem zadośćuczynienia 
pieniężnego za doznaną krzywdę na podstawie art. 448 Kodeksu cywilnego w przypadku 
zawinionego naruszenia prawa pacjenta do: 

A. dostępu do dokumentacji medycznej dotyczącej jego stanu zdrowia. 
B. informacji o rodzaju i zakresie świadczeń zdrowotnych udzielanych przez podmioty 

udzielające świadczeń zdrowotnych. 
C. informacji o rodzaju i zakresie świadczeń zdrowotnych udzielanych przez podmioty 

udzielające świadczeń zdrowotnych. 
D. do zachowania w tajemnicy, przez osoby wykonujące zawód medyczny informacji z 

nim związanych, a uzyskanych w związku z wykonywaniem zawodu medycznego. 
E. przechowywania rzeczy wartościowych w depozycie podmiotu leczniczego 

wykonującego działalność leczniczą w rodzaju stacjonarne i całodobowe świadczenia 
zdrowotne. 

 
Nr 16. Rzecznik Praw Pacjenta jest powoływany przez: 

A. Prezesa Rady Ministrów. 
B. Sejm za zgodą Senatu. 
C. na sześcioletnią kadencję. 
D. Ministra Zdrowia. 
E. organizacje pacjentów. 

  

https://sip.lex.pl/#/document/16785996?unitId=art(448)&cm=DOCUMENT


Nr 17. Rzecznikiem Praw Pacjenta może zostać osoba która m. in.: 
A. nie była prawomocnie skazana za nieumyślne spowodowanie wypadku drogowego. 
B. nie była prawomocnie skazana za przestępstwo popełnione nieumyślnie. 
C. należy do partii politycznej. 
D. Inżynier zootechnik, który ukończył kurs ratownictwa medycznego. 
E. posiada co najmniej wykształcenie wyższe w obszarze nauk medycznych. 

 

Nr 18. Kto jest uprawniony do kierowania eksperymentem medycznym? 
A. sponsor, za pośrednictwem badacza. 
B. lekarz, który posiada wysokie kwalifikacje naukowe, przydatne ze względu na 

charakter lub przebieg eksperymentu. 
C. lekarz, który posiada odpowiednio wysokie kwalifikacje naukowe. 
D. lekarz, który posiada specjalizację w dziedzinie medycyny, która jest szczególnie 

przydatna ze względu na charakter lub przebieg eksperymentu. 
E. lekarz, który posiada odpowiednio wysokie kwalifikacje zawodowe i badawcze, 

potwierdzone w uchwale właściwej komisji bioetycznej. 
 

Nr 19. Kto finansuje świadczenia opieki zdrowotnej związane z badaniem klinicznym i objęte 
protokołem badania kliniczne, które nie mieszczą się w zakresie świadczeń gwarantowanych? 

A. pacjent. 
B. sponsor. 
C. badacz. 
D. NFZ. 
E. przepisy nie określają jaki podmiot jest zobowiązany do finansowania świadczeń 

opieki zdrowotnej objętych protokołem badania klinicznego. 
 

Nr 20. Klauzula sumienia stanowiąca prawo lekarza do powstrzymania się od wykonania 
świadczeń zdrowotnych niezgodnych z jego sumieniem, może mieć zastosowanie: 

A. tylko, jeśli lekarz wykonuje zawód na podstawie stosunku pracy i tylko po uzyskaniu 
pisemnej zgody przełożonego dotyczącej konkretnego przypadku. 

B. do wszystkich sytuacji, w których lekarz udziela świadczeń zdrowotnych, z wyjątkiem 
sytuacji zagrażających życiu pacjenta lub w której zwłoka udzieleniu świadczenia 
mogłaby spowodować m. in. ciężki rozstrój zdrowia pacjenta. 

C. w każdej sytuacji, w której lekarz udziela świadczeń, ponieważ lekarz zawsze ma 
obowiązek postępować zgodnie z własnym sumieniem. 

D. w każdej sytuacji, w której lekarz udziela świadczeń zdrowotnych, ale powinien 
odnotować fakt zastosowania klauzuli sumienia w dokumentacji medycznej pacjenta. 

E. w każdej sytuacji, pod warunkiem, że lekarz wcześniej zgłosił chęć powstrzymania się od 
wykonywania konkretnych świadczeń kierownikowi podmiotu leczniczego. 

 

Nr 21. W sytuacji, w której zachodzi kolizja woli pacjenta małoletniego, który ukończył 16 lat i 
jego przedstawiciela ustawowego, kto decyduje o dopuszczalności udzielenia świadczenia 
medycznego: 

A. przedstawiciel ustawowy lub opiekun faktyczny pacjenta. 
B. lekarz. 
C. sam pacjent wyraża wyłączną zgodę na udzielenie mu świadczeń zdrowotnych, 

pomimo tego, że jest niepełnoletni. 
D. sąd opiekuńczy. 
E. w takiej sytuacji wymagana jest zgoda pacjenta na udzielenie mu świadczenia 

zdrowotnego oraz zgoda przedstawiciela ustawowego. 
 

Nr 22. Opiekunem faktycznym w rozumieniu przepisów ustawy o prawach pacjenta i Rzeczniku 
Praw Pacjenta jest: 

A. matka. 
B. ojciec. 
C. sąsiadka, z którą pacjent jest związany, ponieważ utrzymują od lat stosunki 

towarzyskie. 
D. opiekunka osoby starszej, mieszkająca u pacjenta. 
E. babcia osoby małoletniej  opiekująca się wnukiem w czasie krótkiej nieobecności 

rodziców. 


